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2023 初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第三节 应收及预付款项

本节考点：

1.应收票据

2.应收账款

3.预付账款

4.应收股利和应收利息

5.其他应收款

6.应收款项减值

应收及预付款项是指企业在日常生产经营过程中发生的各项债权，包括应收款项和预付款项。应收款项包括

应收票据、应收账款、应收股利、应收利息和其他应收款等；预付款项则是指企业按照合同规定预付的款项，

如预付账款等。

考点 1 应收票据

一、应收票据

应收票据是指企业因销售商品、提供劳务等而收到的商业汇票。

根据承兑人不同，商业汇票分为商业承兑汇票和银行承兑汇票。

1.应收票据的账务处理

取得应收票据

（1）债务人抵偿前欠货款而取得的应收票据：

借：应收票据

贷：应收账款

（2）因企业销售商品、提供劳务等而收到开出、承兑的商业汇票：

借：应收票据

贷：主营业务收入

应交税费——应交增值税（销项税额））

收回到期票款

（3）商业汇票到期收回款项时，应按实际收到的金额：

借：银行存款

贷：应收票据

应收票据的转让

企业将持有的商业汇票背书转让以取得所需物资时：

借：材料采购或原材料、库存商品

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：应收票据

银行存款（或者在借方）

【例 3-16】甲公司为增值税一般纳税人，2022 年 9 月 1 日向乙公司（为增值税一般纳税人）销售一批产品，

价款为 1 500 000 元，尚未收到，已办妥托收手续，适用的增值税税率为 13%。甲公司应编制如下会计分录：

借：应收账款 1 695 000

贷：主营业务收入 1 500 000

应交税费——应交增值税（销项税额） 195 000
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2022 年 9 月 15 日，甲公司收到乙公司寄来的一张 3 个月期的银行承兑汇票，面值为 1 695 000 元，抵付所

销售产品的价款和增值税款。甲公司应编制如下会计分录：

借：应收票据 1 695 000

贷：应收账款 1 695 000

2022 年 12 月 15 日，甲公司上述应收票据到期，收回票面金额 1 695 000 元存入银行。甲公司应编制如下会

计分录：

借：银行存款 1 695 000

贷：应收票据 1 695 000

【例 3-17】承【例 3-16】甲公司为增值税一般纳税人，假定于 2022 年 10 月 15 日将上述应收票据背书转让，

以取得生产经营所需的 A 种材料，该材料价款为 1 500 000 元，适用的增值税税率为 13%。甲公司应编制如下

会计分录：

借：原材料 1 500 000

应交税费——应交增值税（进项税额） 195 000

贷：应收票据 1 695 000

票据贴现会计处理

借：银行存款（实际收到的金额）

财务费用

贷：应收票据（应收票据的票面金额）

【提示】贴现利息计入财务费用

考点 2 应收账款

二、应收账款

1.应收账款的概念

应收账款是指企业因销售商品、提供劳务等经营活动，应向购货单位或接受劳务单位收

取的款项，主要包括企业销售商品或提供劳务等应向有关债务人收取的价款及代购货单

位垫付的包装费、运杂费等。

【提示】应收账款入账价值=企业销售商品或提供劳务等应向有关债务人收取的价款（收入+销项税）+代购货

单位垫付的包装费、运杂费等。

2.应收账款的账务

处理

情形 分录

赊销商品，

确认应收账款

借：应收账款

贷：主营业务收入

应交税费——应交增值税（销项税额）

收到款项，

冲销应收账款

借：银行存款

贷：应收账款

【例 3-18】甲公司为增值税一般纳税人，采用托收承付结算方式向乙公司（为增值税一般纳税人）销售商品

一批，开具的增值税专用发票上注明的价款为 300 000 元，增值税税额为 39 000 元，已办理托收手续。甲公

司应编制如下会计分录：

借：应收账款 339 000

贷：主营业务收入 300 000



老会计-用心传递温度

第 3 页 共 3 页

应交税费——应交增值税（销项税额） 39 000

甲公司实际收到款项时，应编制如下会计分录：

借：银行存款 339 000

贷：应收账款 339 000

【例 3-19】承【例 3-18】如果甲公司委托银行收取乙公司的款项改用商业汇票结算，收到乙公司交来的商业

承兑汇票一张，面值 339 000 元，用以偿还其前欠价款。甲公司应编制如下会计分录：

借：应收票据 339 000

贷：应收账款 339 000

【例题•单选题】某企业采用托收承付结算方式销售商品，增值税专用发票上注明的价款为 500 万元，增值税

税额为 65 万元，代购货方垫付包装费 2 万元、运输费 3 万元（含增值税），已办妥托收手续。不考虑其他因

素，该企业应确认的应收账款的金额为（ ）万元。（2022 年）

A.570

B.565

C.505

D.502

【答案】A

【解析】该企业应确认的应收账款的金额=500+2+3+65=570（万元），应编制如下会计分录：

借：应收账款 570

贷：主营业务收入 500

应交税费——应交增值税（销项税额） 65

银行存款 5

综上，本题应选 A。


